

文艺巷“出圈记”^③

株洲日报全媒体记者/杨凌凌

具有深厚文化底蕴的特色街区,是城市促进消费提质升级的重要抓手。今年以来,芦淞区建设街道启动文艺巷提质微改造,经过有机更新,消费新业态不断入驻,文艺巷街区不断蝶变。

以历史为根基 独有的文化最动人

穿过中心广场文艺路、老武装部路两条巷子,一幅沧桑老街巷与摩登新楼宇“老少配”的奇趣画卷徐徐展开——这边厢,株百、大汉悦中心、王府星Mall为高端服务业代言;那边厢,文艺巷街区新消费产业勃兴,人气沸腾。两种业态相生相融下,一个“楼宇经济+网红街巷”的新业态,正在芦淞区新貌崛起。

“1+1=2”是常识。今年的中秋国庆假期,建设街道却做出一道“1+1>2”的试验题。

“都说骗人的是小狗,可是小狗才不会骗人”“我们是如此热爱株洲”等文字墙绘和彩绘作品“跃”然墙上,别具一格的街巷环境让人眼前一亮。曾经记忆的文艺巷,如今“摇身一变”成为文艺时尚的打卡地,让许多人在这里找到情感共鸣。

建设街道在对文艺巷改造的前期,便充分意识到推动老巷的“城市更新”之路,不仅要有“拆建修补”的物质变化,也要有

时尚与历史的交融 文艺巷如何书写新“传奇”



11月26日,一场汉服秀在文艺巷举行。通讯员/供图

“以美育入”的精神追求。经过与商户座谈等调研工作后,街道通过规划设计、改造升级,实现文艺巷街区环境舒适度、业态集聚度、地标知名度的显著提升。

“老街巷的安逸和烟火,新时代的变革和前进,有时候并不一定冲突。狗狗彩绘改造之初,我们并没有想过会那么受欢迎,现在竟成了网红墙,每天都有很多人来拍照留念,丰富了巷子的文化气息。”建设街道

办事处主任高阳介绍。

多元商业业态 提升街区“吸金力”

走进文艺巷,就像走进一座“城堡”,历史的、现代的、文化的、艺术的、时髦的、有趣的、新奇的……它都囊括其中。

“株洲适合开店的地方有很多,但我们选择这里,就是看中了这里独特的文化。”

小物咖啡的创始人杨可感慨说。走访中记者也发现,当谈及文艺巷吸引商户开店的原因,往往绕不开两个字——文化。

近年来,株洲兴起的街区那么多,为什么文艺巷能从中脱颖而出?这与街区本身的深厚文化底蕴和文化魅力是分不开的。合理激活当地特色历史文化引客是一方面,对历史文化的传承和保护更是至关重要。

建设街道何家社区坐落于文艺巷的拐角处,为了保存好当地文化,社区腾出30平方米的空间,专设“老街记忆馆”。在这里,你可以看到老街故事、老街名人、老街新貌三大板块,从历史事件到传说轶闻、名人掌故都一一收录。一堵文化墙,无声地回放着老街上的民俗旧事。

在网络经济兴起的当下,建设街道活方面临危机与挑战。坚持设施+功能+人文的“一巷一景、一巷一特色”理念,充分融入地域文化、民俗气息和时代元素,注重城市基因传承,杜绝“千篇一律式”改造,避免“照抄照搬式”模仿,在精致上下功夫,在特色上做文章,留住旧城那份“人情味”“生活味”“文化味”,赋予老街巷新生命、新活力,增强街巷的辨识度。

随着街区有机更新逐步完成,兼具“新潮味”和“文化韵味”的文艺巷,似乎从不缺年轻“俊男靓女”的来访。他们漫步在有历史厚重感的街道,感受悠久的历史 and 现代潮流的“融合”。

100盏路灯照亮乡村路

株洲日报(全媒体记者/谭昕吾) 11月26日晚,100盏亮如星的路灯,镶嵌在天元区三门镇月形村的夜空下,村民夜间出行,从此有了“安全感”。年过七旬的曾奶奶逢人就夸:“这灯装得好,以后晚上再不用摸黑出门了,真要谢谢帮扶工作队。”

石三门大道月形村段的柏油路新修成不久,大大方便了村民出行,但夜间安全仍有隐患。曾奶奶告诉记者,她常去村部参加活动,比如每天夜晚在村部举行的广场舞,她只能摸黑来回。今年5月,株洲市乡村振兴驻村帮扶工作队进驻后,多方联络资源,最快时间帮助月形村完成路灯安装。这条贯穿全村的新路长4.3公里,100盏路灯为单边安装,惠及全村3000余人,切实改善了群众夜间出行环境,为群众生活带来便利。

“工作队出资出力,帮助村里解决了很多实在的难题。”村党总支书记肖再明介绍,月形村地形似手掌,之前,村民小组之间通路仅有泥巴路,绕远难行。如今,在驻村帮扶工作队的帮助下,多条连通着各个村民小组的水泥路修成,总长有1公里,“以前的路绕远,经常一脚泥。现在路好走了,大家串门的时间缩短了一半,感情联络得更勤了。”目前,在驻村帮扶工作队的助力下,该村月形水库除险加固、坪山塘等水利工程,也在加速建设中。

50余件辅助器具 温暖残疾人

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/罗文娟) 11月24日,石峰区残联工作人员来到响石岭街道先锋社区王女士家,为其送上坐便椅,并耐心讲解坐便椅的使用方法和注意事项。“厕所距离卧室较远,半夜起来上厕所怕摔倒。有了这个坐便椅,非常方便,解决了我的大难题!”患有重度肢体残疾的王女士开心说。

为进一步提高残疾人自理能力和生活质量,使其更好融入社会,当天,石峰区残联联合区民政局,开展2023年度全区“国际残疾人日”助残系列活动,重点为辖区内老年残疾人、低保残疾人家庭发放轮椅、坐便椅、沐浴椅、假肢、儿童矫形鞋等辅助器具50余件。这是该区残联、民政联合党支部开展“党建+助残”活动,为群众办的又一件实事。

近年来,该区残联、民政党支部将老龄、低保及一户多残等困难残疾人家庭,作为党建助残重点关注对象,采取分小组入户的形式走进困难家庭,通过“一对一交流”“上门体验”等形式,掌握困难残疾人居家、出行障碍困难,采取“一户一设计”“一户一方案”等措施,结合“适老化改造”“家庭无障碍改造”等项目,为符合条件的残疾人改善生活环境,提升残疾人家庭幸福感。对有康复和辅助器具需求的残疾人,则进行康复指导和辅具适配,把服务送到家,温暖送到户。

天元区: 织密园区安全生产“防护网”

株洲日报(全媒体记者/谭昕吾) 年末岁尾,园区企业生产正红火。近日,天元区开展安全生产培训讲座,来自该区的287家工贸企业负责人及园区(出租方)安全管理人员成为“学生”,聆听安全生产课。

此次培训中,天元区应急局联合天元消防救援大队,邀请专家授课。同时,结合近几年发生的重大火灾案例,对各类火灾案件的原因进行深入剖析,提醒各单位开展消防安全管理工作,制定火灾应急预案,定期组织开展演练。

湖南光华荣昌汽车零部件有限公司位于栗雨工业园,是汽车产业配套企业,主要生产座椅及其零部件。“这些内容对企业来说非常有益,进一步提高了我们的安全生产意识。”该公司安全管理员曹密说。

今年以来,天元区安全生产课堂陆续走进园区、开进车间,通过现场授课、播放视频等多种方式,提升企业安全生产意识,让员工掌握本职工作所需的安全知识和安全操作技能,增强事故预防和应急处理能力,守好安全责任“最后一公里”。



播撒希望的种子

保护耕地资源,提高土地利用效率。近日,天元区雷打石镇铁篱村抢抓秋冬播种的关键时节,组织志愿者开展“青苗行动”。大家分工明确,井然有序,在田间地头播撒油菜、萝卜菜等种子达20亩。

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/刘慧 周奕江 摄

2023株洲冬季汽车博览会

年终购车 享超级豪礼

车展

12月1日—3日

株洲市体育中心(奥林匹克大道)

招商热线: 13807330067 (王) 15807332886 (李)

主办单位: 株洲市工业和信息化局、株洲市商务局
株洲市发展和改革委员会

承办单位: 株洲市汽车行业协会、株洲日报社

执行单位: 株洲晚报

赞助单位: 小蜗牛艺术学校、株洲晚报筝乐团